

# 野生动植物“家底”厚 这些“锡”有物种你认识吗？

昨天是第十个“世界野生动植物日”，今年的宣传主题为“广泛发动社会力量 共同推进物种保护”。为掌握全市的野生动植物种类、数量和分布状况，2021年起市自然资源和规划局开始对全市域范围内的陆生野生动植物资源开展调查。近日，历时两年的野生动植物资源调查项目终期成果出炉，摸清了无锡野生动植物“家底”。



银缕梅



青头潜鸭

## 极小种群野生植物现身无锡

本次调查共发现无锡高等植物1417种，包括苔藓植物228种、维管植物1189种，说明无锡是江苏省内植物资源较为丰富的地区之一。

在“国宝级”植物方面，共统计出国家重点保护野生植物14种、中国珍稀濒危植物18种，主要有银缕梅、银杏、野大豆、香果树、秤锤树、金钱松、细果野菱等。其中，银缕梅和喜树还是极小种群野生植物，被业界认为随时面临灭绝风险。

调查人员介绍，以银缕梅为例，这是我国受威胁程度较大的珍

稀濒危木本植物之一，目前野生种群数量十分稀少，现残存的野生居群主要分布在江苏、浙江、安徽等地。此次调查在宜兴地区发现银缕梅的身影，它们分布在通风透光、凉爽湿润的沟谷两旁。同样珍稀的还有香果树，为茜草科香果树，属落叶乔木，最高可达25米，胸径可达1米，是古老子遗植物，中国特有单种属珍稀树种，对研究茜草科分类系统及植物地理学具有一定学术价值，被列为国家Ⅱ级重点保护植物。本次调查发现，香果树主要分布于宜兴小黑沟、龙池山等地。

## 66种国家重点保护动物“定居”

无锡的野生动物资源也丰厚，本地调查也有诸多新发现。在陆生野生动物调查中共发现陆生脊椎动物27目85科314种，占江苏全省陆生脊椎动物物种总数的51.98%。更令人欣喜的是，无锡共记录到国家重点保护动物66种，占全省分布的157种国家重点保护动物的42%，成为了野生动物的“栖息天堂”。

市自然资源和规划局人士介绍，此次调查的范围涉及陆生哺乳类、鸟类、爬行类、两栖类及昆虫五大类群，其中鸟类种数最多，共记录到264种，占全省鸟类种数的58.93%；其次是哺乳动物，在无锡分布有26种，占全省兽类种数的32.91%。此次调查中，共记录到国家一级和二级重点保护鸟类58种，IUCN濒危和极危物种6种。

“无锡位于太湖流域核心区域，鸟类资源丰富。”调查人员说，这次调查共记录到国家一级重点

保护鸟类共9种，为东方白鹳、卷羽鹈鹕、黑脸琵鹭、黄嘴白鹭、中华秋沙鸭、青头潜鸭、白颈长尾雉、黑嘴鸥、黄胸鹀。青头潜鸭和黄胸鹀两种鸟类还是IUCN极危级鸟类；东方白鹳、黑脸琵鹭、中华秋沙鸭、大杓鹀4种是IUCN濒危级鸟类。

在哺乳动物方面，共记录到6目14科26种，其中属国家二级重点保护动物的有3种，分别为貉、豹猫和中华鬣羚。在爬行动物上也有喜人发现，共记录到2目7科16种。从物种组成上看，以游蛇科的物种最多，其次为龟科。调查人员介绍，这次调查还记录到两栖动物1目3科8种，以叉舌蛙科的物种最多，其中有虎纹蛙1种国家二级重点保护动物和黑斑侧褶蛙1种IUCN近危级物种。调查证实自然保护区、湿地公园、森林公园等自然保护地是野生动物的主要栖息地。

(晚报记者 蔡佳)

## 中原与江南的“双向奔赴” 110件/套文物亮相锡博

本报讯 本周日，“江河辉映——中原与江南青铜时代考古文物展”将在无锡博物院与锡城市民见面。本次展览云集了110件/套北方中原地区和南方江淮流域出土的重要文物，利用器物铭文和相关文献资料，讲解文物背后吴、越、楚和中原诸侯侯国之间的政治文化融合故事。

走进展厅，入目满是青铜的庄重与深沉，昏暗的灯光下，一室文物无言地诉说着跨越千年的故事。整个展览分为“礼定中原”、“战车上的和平”、“玉饰陶饮”三个单元，反映青铜时代独特的中华文明特点。展品中，有象征着礼乐文明昌盛的石器、酒器、乐器、玉器；有加速“天下万国”统一进程的各类兵器、车马器；还有呈现百姓生活风貌的陶器、骨器、瓷器。

为什么要将目光聚焦于青铜时代？“从天下万国到天下大同，整个波澜壮阔的诸侯国的融合与兼并，就发生在青铜时代”，无锡市文物保护中心主任刘宝山介绍，以中原为代表的黄河文化和以江南为代表的长江文化相互融合正是发生在这一时期，考古学者用手铲拨开泥土中的层层迷雾，用夏、商、周三代文物梳理出了定

鼎中原的历史脉络。

无锡博物院展览部主任顾真真透露，有90件/套文物是从河南博物院远道而来，14件/套曾在“宅兹中国”展出，11件/套来自无锡市鸿山遗址博物馆，9件/套是无锡博物院的馆藏，其中，有无锡博物院镇馆之宝之一的吴王僚剑。“我们希望让锡城老百姓足不出市就能看到来自全国的、优秀的文物藏品”，顾真真直言，相信不管是展览的质感还是文物的质量，一定能让市民感到震撼。展览将在2023年3月5日启幕，展至2023年6月4日。  
(陈钰洁/文 还月亮/摄)



王子午鼎(河南博物院藏)

## “无锡很美，还想再来！” 畅游长三角春季游启动

本报讯 借着文旅行业强劲复苏的春风，3月3日“畅游长三角，生活更美好”无锡(灵山)春季游正式在灵山胜境景区拉开帷幕。来自长三角30多个城市的3000多名游客，现场参与了活动的启动仪式。

“我们2日从浙江出发，当天下午和晚上在拈花湾游玩，风景非常美。”浙江游客田晓众笑着说，自己在禅意小镇买了可爱的小茶杯，吃了小笼包、梅花糕，3日下午还去惠山古镇游玩，“第一次来到无锡，感觉这里的旅游氛围很愉悦、轻松，城市有活力，景点很优美。下次有机会还想再来玩一玩别的景点！”

“我们旅行社此次组织了30位游客来无锡游览。”安徽环球文旅导游洪彪说，有缘参与这次“三月三游灵山”的祝福活动，现场看到规模很大，

游人如织，作为从业人员对于旅游的复苏有了更大的信心、更多的期待，“希望旅游可以就此由点及面展开，恢复以往的盛况。”

无锡灵山文化旅游集团党委书记华晓宁介绍，今年春节，灵山集团旗下景区与全国旅游市场一样，收获了“解封”后的第一波红利。2023年，灵山文旅将与市场和消费趋势共振，全方位打造生活灵山、文化灵山、数字灵山和活力灵山。“欢迎广大游客来到无锡，在无锡遇见美好。”

江苏省旅游协会副会长王洁平表示，此次活动重在长三角区域各城市进行旅游合作，城际互动，客源互送，共助旅游复苏。“春天已经到来，是时候走进无锡，走进长三角拥抱春天，感受美好生活。”

(张颖)

## 老便秘 膳蔬通

膳食纤维是一种多糖，随着营养学和相关科学的深入发展，膳食纤维逐步被百姓所关注和重视。【膳蔬通】富含浓缩膳食纤维，成分有：黑豆、山楂、绿茶、金银花、菊花、芹菜、玉竹、鸡内金、莱菔子、大麦苗、茯苓等日常食材。不含芦荟、大黄、番泻叶等任何致泻成分，可放心服用。【膳蔬通】老



品牌，市场销售多年，尤其适合肠道不畅的中老年朋友。现举行“买四送一，买七送二”(送同款)优惠活动。

免费电话：400-166-7090 固话：89962900

销售地点：无锡市中山大药房(中山路71号，市急救中心对面)

广告